

过个开心年之饮食篇①

不吃早餐、零食当正餐、乱吃剩菜、美酒加咖啡……春节如此饮食，错错错！

■记者 陈绵绵/文 项颖/图



新春佳节将至，过年如何吃得好已经不是什么难事了，但如何吃得好又吃得健康却是一个大家都关注的话题。由于受错误观念的影响，一些不良饮食习惯渐渐侵害着我们的身体健康。酒后饮浓茶、喝咖啡，不吃早餐，零食当正餐，剩菜吃上好几天……

针对这些不健康的饮食习惯，记者连线市人民医院营养门诊副主任医师戴福仁，纠正您的错误饮食习惯。

零食不可代替正餐

过年，家家户户都备了年货，饼干、果脯、坚果、饮料……五花八门，应有尽有。圆圆从小就爱吃零食，常常吃多了零食就不爱吃正餐。每逢过年，她便捧着零食当饭吃。有时候懒得下厨，便随便吃点零食解决一餐。有时候吃多了零食不想吃饭，过了吃饭的时间发觉肚子饿了，又吃些零食来充饥，这样一天下来都以吃零食为主了。

“零食种类多，各有各的营养，吃零食也能吸收到人体所需的营养物质嘛！”圆圆不以为然地说。

医生建议：卫生部疾病控制局2008年5月发布的《中国儿童青少年零食消费指南》中，对于零食的定

义是“非正餐时间食用的各种少量的食物和饮料(不包括水)”，吃零食遵循的原则是：零食不可以代替正餐，零食应是合理膳食的组成部分，不要仅从口味和喜好选择零食。不仅对于青少年儿童如此，对于成年人也一样适用。每次吃零食的量应以吃完零食后不影响规律的正餐食量为准，吃了足够的正餐就不要吃零食，或减少吃零食的量，还要注意不要养成睡前吃零食的习惯。对于正在成长发育的青少年儿童，在两次正餐之间、运动过后可以适当补充零食，但吃零食不要距离正餐太近，中间至少相隔1.5至2小时，每天吃零食的次数应该控制在3次以内。

常坐着，猛吃零食

每逢春节，最让小芳郁闷的是，小肚腩总是增大了不少。“逢年过节，大家都是以吃吃喝喝为主。亲朋好友聚会离不开吃，闲来无事在家看电视、打麻将时，看到茶几上大堆的年货零食，又忍不住吃。一会儿工夫下来，不知不觉就吃多了！”小芳说道。

“不吃又控制不住，吃了又后悔。”林小姐表示，去年春节放假，她

起得晚，省了早餐

忙碌了一整年，春节期间，很多市民都会蒙头补眠，睡个昏天暗地。小张告诉记者，每逢假期，他都不吃早餐，春节也不例外。

“放假了，大家都在放松心情，晚上K歌或者看电视到深夜，早上起床都接近中午了。由于自家亲戚多，春节期间每天中午都得挨家挨户吃新年酒，于是起床后都饿着肚子等吃大餐了。”小张说道。

剩菜多，吃上几天

过年在家宴请宾客是常事，准备的菜肴也总会比需要的更多一些。酒足饭饱后，一桌的剩菜总是让人很烦恼。倒掉吧太浪费，若是留着吃上几天又会吃出毛病。

去年春节，王奶奶家摆完分岁酒剩下大量的菜肴。节俭的她舍不得扔，硬是将剩菜放到冰箱里留着给自己吃。一道老鸭煲她煮了吃，吃剩放冰箱，第二天又热着吃。没想到第三天吃完之后便拉肚子了。



怕浪费，乱服保健品

兔年春节结束，王女士整理一下家里的剩余年货，发现亲友拜年送来的几盒保健品，其中有复合维生素片还有钙片。时下，保健品成了春节送礼的宠儿，“送礼送健康”的广告效应也把这类保健品推荐为“热门礼品”。

王女士心里盘算着，这些保健品不吃掉是浪费，于是她将复合维

生素片留给自己吃，把钙片给15岁的儿子吃。“儿子正在生长发育期，多吃钙片有助长高！”王女士说道。

医生建议：保健品都有自己特定的适用人群，并非所有人群都适合食用。所以，消费者最好在医生的指导下选购，如果是别人馈赠的礼物，也不要带有“不吃浪费”的想法，看

清包装上注明的“保健功能”和“适用人群”是否符合自己的需要，严格按照食用量进食。

不过由于很多保健品是浓缩制成的，缺乏食物中原有的纤维及天然化合物，无法代替食物所提供的养分。长期患病者或需要长期服用的人士，尤其要在选购前请教医生或药剂师。

吃火锅，生熟不分

春节期间，有的家庭嫌费事麻烦，就请朋友来家或者去饭馆吃火锅。一群人围在一起吃火锅又热闹又暖和。小李昨晚与同事聚餐吃火锅，只见他把生菜放入锅内十几秒钟就捞起来吃。他说，生菜生的也可以吃，

即使没熟吃了也没事。吃完，他又将夹熟食的筷子伸到生食盘里夹生食。

医生建议：夹过生食的筷子一定要分开，因为有的细菌要彻底杀死，在100℃的开水中也需要烫5分钟。不少人贪鲜嫩，把生肉、生鱼、生

内脏等一烫就立即捞出来吃。此时，那些寄生其中的致病菌或寄生卵很难被杀死，极易引起胃肠道感染等疾病。为避免交叉污染，最好使用公筷。海鲜、肉类、动物内脏等食物一定要煮熟煮透再吃。

餐后立即吃水果伤胃

前几天，陈大爷去农贸市场备年货买了好几箱水果。孙子多多一见这么多的水果乐开了花。爷爷交代说，饭后吃水果有益健康。听话的

多多就遵照爷爷的吩咐，吃完饭后就大开胃口，把各种水果吃了个遍。结果因为吃太多，不消化，肚子痛了一整夜。

医生建议：饱餐之后如果再吃水果，容易引起腹胀，不利消化。所以吃水果首先要适量，其次最佳食用水果的时间为餐前或餐后1小时。

吃啥补啥不科学

很多市民有“吃啥补啥”的观念，他们普遍认为肝病患者要多吃动物肝脏，贫血的要多吃猪血、鸭血，记性不好需要补脑要多吃猪脑。

王大妈炖了一只鸡下饭，她将鸡头夹给老伴，又将鸡腿夹给孙子，

说道：“爷爷喜欢吃鸡头，所以每天起得都很早，你要多吃鸡腿，跑步跑得快！”

医生建议：“吃啥补啥”不能机械地理解，更不能滥用，否则会有损健康。肝明目，可高血脂者不宜；猪

脑属于高胆固醇食物，而老年人常常存在不同程度的高血脂、动脉硬化等问题，过多食用高胆固醇食物会加重病情，甚至诱发中风等疾病，所以不宜多食。而吃鸡腿跑得快、吃鸡头起得早就更没有科学依据了。

酒桌上误区多多

“吃了护肝药，喝得再多也不伤身！”“来两粒××胶囊，能喝一瓶的吹两瓶！”年关向来是聚餐应酬的高峰期，喝酒自然是联络感情少不了的环节，不少人在喝酒时随身带着解酒药。年底，小张的应酬骤然多了起来。他告诉记者，为了第二天不头疼能正常上班，他有一个“法宝”，就是喝酒前吃上一片头痛

片或喝杯感冒冲剂。他还认为，喝酒时，喝完就吐，把喝的酒都吐出来就不伤身了。

医生建议：解酒药的作用很微小，如果拿解酒药壮胆豪饮，往往因此喝酒过量而伤害身体。另外，喝酒前吃上一片头痛片或喝杯感冒冲剂，这种方法其实非常危险。这些药物吃完后，对某些人而言可能

会缓解头痛，但是这些药物特别是头痛片的成分，本身就有副作用，会引起胃出血、胃溃疡，如果酒后再服用这些药物，会增加肝、胃、肾的负担，再加上与酒精的化学反应，是非常危险的。正确做法是，喝酒前先来杯酸奶，酒局上，要多吃主食，少肉多饭，低盐低脂，看到素菜要多吃。

美酒加咖啡，伤身

前些天，琳琳参加了同学聚会。好些同学都在外地发展，趁着过年才回家，许久没见的同学聚在一起自然话题多。酒足饭饱之后，大家感觉不尽兴，于是又相邀去咖啡厅喝咖啡继续话聊。当晚，喝了些酒的琳

琳又喝了几杯咖啡。

医生建议：人在饮酒后，酒精会很快被消化系统吸收，接着进入血液循环系统，继而影响胃肠、心脏、肝肾、大脑和内分泌系统，其中受害最直接、最严重的是大脑；如果酒后即喝咖啡，会使大脑从极度抑制转入极度兴奋，加快血液循环，增加心血管负担，对人体造成的损害甚至会超过喝酒本身。酒后喝浓茶也同样伤害身体，解除酒后头痛的最佳办法是喝蜂蜜水，或者吃西红柿。